

會議過程正式紀錄

1998 年 1 月 15 日星期四

下午 3 時正會議開始

出席議員：

主席范徐麗泰議員，J.P.

王紹爾議員

田北俊議員，J.P.

朱幼麟議員

何世柱議員，J.P.

何承天議員，J.P.

何鍾泰議員，J.P.

吳亮星議員

吳清輝議員

李家祥議員，J.P.

李國寶議員，J.P.

李啟明議員

李鵬飛議員，J.P.

杜葉錫恩議員，G.B.M.

周梁淑怡議員，J.P.

林貝聿嘉議員，J.P.

胡經昌議員

倪少傑議員，J.P.

唐英年議員，J.P.

夏佳理議員，J.P.

袁武議員

馬逢國議員

張漢忠議員

梁振英議員，J.P.

梁智鴻議員，J.P.

莫應帆議員

許賢發議員，J.P.

陳財喜議員

陳婉嫻議員

陳榮燦議員

陳鑑林議員

曾鈺成議員

程介南議員

馮檢基議員

黃宏發議員，J.P.

黃英豪議員

楊孝華議員，J.P.

楊釗議員

楊耀忠議員

葉國謙議員

廖成利議員

劉江華議員

劉健儀議員，J.P.

劉漢銓議員，J.P.

蔡根培議員，J.P.

鄭明訓議員，J.P.

鄭耀棠議員

鄧兆棠議員，J.P.

霍震霆議員

簡福飴議員

顏錦全議員

譚耀宗議員，J.P.

蔡素玉議員

缺席議員：

曹王敏賢議員

梁劉柔芬議員，J.P.

黃宜弘議員

詹培忠議員

劉皇發議員，J.P.

羅叔清議員

羅祥國議員

出席公職人員：

政務司司長孫明揚先生，J.P.

行政會議議員財政司司長曾蔭權先生，J.P.

行政會議議員律政司司長梁愛詩女士，J.P.

文康廣播局局長周德熙先生，J.P.

運輸局局長吳榮奎先生，J.P.

衛生福利局局長霍羅兆貞女士，J.P.

財經事務局局長許仕仁先生，J.P.

教育統籌局局長王永平先生，J.P.

保安局局長黎慶寧先生，J.P.

規劃環境地政局局長梁寶榮先生，J.P.

公務員事務局局長林煥光先生，J.P.

經濟局局長葉澍堃先生，J.P.

工務局局長鄺漢生先生，J.P.

民政事務局局長藍鴻震先生，J.P.

房屋局局長梁展文先生，J.P.

工商局局長譚榮邦先生，J.P.

列席秘書：

秘書長馮載祥先生，J.P.

行政長官董建華先生依據《議事規則》第 8 條的規定出席會議，向本會致辭，並接受質詢。

主席：請各位議員繼續站立，待行政長官進入會議廳。

秘書：行政長官。

主席：請大家坐下。各位議員，我先請行政長官向本會發言，行政長官。

行政長官：主席，各位議員，很高興在新年開始時，到臨時立法會來跟各位討論大家關心的問題。最近，香港的確發生了不少事情，尤其是亞洲金融市場再度出現緊張局面，對香港產生了負面影響。我以下主要就香港的經濟、金融問題，談談自己的看法。

最近一兩星期，亞洲金融市場再起波瀾，使整個市場彌漫着濃厚的悲觀情緒。過去半年，突然而來的亞洲金融風波，影響了多個國家及地區。香港雖然基礎良好，金融體系健全，但亦不幸受到波及，受到很大衝擊。香港金融市場及整個經濟體系受到考驗，香港市民亦感受到很大的苦惱。這場金融風波雖然希望是接近尾聲，但相信餘波未了，我們須時刻保持高度警惕。

受到這次金融風波影響最嚴重的數個國家，外界及金融專家分析出來的結論是比較一致的，認為他們也有一些顯著的特點，主要是借入的外債過多，尤其是短期外債過多，對投資效益缺乏準確估計，銀行的監管體系不夠健全，經濟宏觀管理有欠妥善。這些基本弱點，本來就有需要進行調整，而投機者正是針對這些弱點，乘虛而入，亞洲金融的一場浩劫，便是這樣開始。

香港的經濟與金融基礎良好，香港有健全及運作良好的金融監管體制，有充足雄厚的財政儲備，政府奉行保守的理財政策，政府無外債，私人機構則以保守的理財方式籌措外債，但投機者在我們股票及期貨市場興風作浪，質疑我們維持聯繫匯率的決心及能力。因此，香港的聯繫匯率體制，甚至整個金融經濟體制，正受到嚴峻挑戰。面對着這樣的金融形勢，特區政府當前要務是採取一切強而有力的措施，確保香港經濟體系穩定。

要確保經濟體系穩定，最根本的做法便是特區政府一定要堅定不移，維護聯繫匯率，這是保持香港經濟穩定，保持香港繁榮的基本政策。香港穩健的經濟基礎，龐大的財政儲備，運作有效的金融體系及監管機制，使我們有能力維護聯繫匯率。亞洲一些國家，令人驚心動魄的事例，更堅定了我們維護聯繫匯率的決心。香港如果不是堅持聯繫匯率，後果一定不堪設想。毫無

疑問，在維護聯繫匯率的過程當中，港元的利息會上升，房地產價格價回落，股市會在低水位徘徊，旅遊業市道低迷，市民消費意欲減退。今年經濟增長會顯著放緩，失業人口亦會有所增加。如果外來因素不盡早明朗，1998年對於我們來說，是一段比較困難的日子。

特區政府非常了解及體會市民在這次金融風波中遭受到的痛苦及種種面臨的問題。從另外一個角度來看，最近幾年，香港經濟的確出現了一些令我們憂慮的問題：房地產價格飈升、薪金上升速度過快、經濟結構轉型帶來負面影響、持續多年遠超歐美國家的通脹率。如果任由這些問題放任發展，不加處理，一定會影響香港的競爭力，影響香港的經濟活力，以及影響到每一位市民的切身利益。因此，從這方面來看，這次的金融風波對香港經濟帶來了調整，是有正面的一面。樓價回落，薪金調整放緩，通脹率速度會減慢，都是有利於增強香港經濟競爭力，有利於香港經濟健康及持續長遠的發展。

這次金融風波及維護聯繫匯率的政策，確實是給市民帶來了痛苦，我們對此非常關心，但我深信香港憑着良好的經濟基礎及國家經濟強盛發展的背景，當亞洲金融風波過後，我們必定會是第一個站立起來的地區。當前我們的經濟進入一個調整期，在自由市場的經濟體制之下，我們很難拿得出即時見效的靈丹妙藥，但我們有龐大的財政儲備。特區政府在保持龐大的財政儲備，發揮其穩定香港經濟、維護聯繫匯率的重要作用的同時，亦會利用儲備，堅定不移的落實施政報告中大量的發展基本建設的任務。事實上，自從金融風波發生以來，政府一直在積極研究其他可行的措施，增強經濟活力，與廣大市民共渡難關。

我知道在座各位議員都非常關心香港房屋的問題，我亦想借此機會，重申一下我們的立場。我們不希望見到香港的樓價飈升，我們亦同樣不希望見到香港的樓價崩潰。事實上，房地產是香港經濟很重要的支柱，代表了很多市民畢生的儲蓄，而且樓價對銀行的體制穩定是十分重要的。所以，政府對於樓市發展，特別在這個時候，會給予密切關注。

從整體社會來說，本人希望全體香港市民在困難時看到我們香港的成績，亦看到我們本身具備了良好的發展優勢，要認識到我們現在面臨的問題，只是如何克服暫時的困難，向更高峰邁進。正如我剛才所講，亞洲金融風波使我們發展遇到障礙，但我們的基礎並無因此而受到破壞。相反，這次金融風波亦給了我們一個機會，使我們加快調整金融風波之前存在的一切良好條件，現在依然存在。

根據政府部門預測，1998 年香港經濟增長雖然會顯著放緩，但依然會保持增長。我們無任何理由對自己失去信心，更加無任何理由認為香港經此

一役，從此便不能夠再創高峰。我們對於香港本身具備的良好條件，在逆境中靈活善變的能力是樂觀的。我們尤其不要忘記，去年 7 月 1 日香港回歸祖國，政權順利交接，一國兩制順利實施，我們正在當家作主，這是一件可歌可賀、深感自豪的大事情。我們無任何理由被一場金融風波沖淡我們的鬥志。中央政府給了香港廣大市民高度的信任，充分相信我們在一國兩制的方針指引下，能夠管理好香港。中央政府信任我們，全國信任我們，我們無理由自己不信任自己。此外，我希望我們越在困難的時候，越是要團結，越是需要一個和諧的社會氣氛，衷誠合作的社會氣氛。這是克服困難、走出困境、迎接挑戰的最重要基礎。我希望政府、各位議員及全體市民共同攜手，創造出一個這樣的社會環境。多謝各位，我樂意接受大家的提問。

主席：各位議員，我們向行政長官表示過我們會就 3 方面的事宜提出質詢，第一是經濟方面的事宜，第二是禽流感，第三是母語教育。當然，這不排除可就其他方面提出質詢。我會先請在上一次的行政長官答問大會中沒有提問過的同事提出質詢，然後再請曾經提出質詢的同事。每一位提出質詢的同事在提問之後，可以提一個很簡單的跟進質詢，但跟進質詢必須與上一項質詢有直接關係。李鵬飛議員。

李鵬飛議員：主席，我們很高興看到行政長官很有決心，亦很了解現在香港所面對的經濟問題。特區政府有那麼龐大的儲備，也是一個比較富有的政府，很有錢的政府，但我們老百姓卻面對着一個困難的環境。我想問問，特區政府會否在今年凍結全部政府收費？董先生剛剛說過，我們經濟會放緩，但國民經濟還是會有增長。以董先生現在看來，增長率能達到多少呢？

行政長官：我想香港的成功，是因為一直以來有一個很穩健和保守的理財政策。重要的是，我們要維持這個保守的理財政策，有了一個龐大的儲備，我們可以很有把握地對付外來的因素，所以我想我們會繼續在這一方面下工夫。關於各類措施，財政司司長也在此，我們已都作了很多研究，到了適當的時候，我們一定會說的。

至於增長率，當然我們看到很多不同的評估。國際貨幣基金說會是 4%，最近有些銀行也出來說是 4%。我們也希望能達到 4% 這個水平，但是是否能夠做到，真的要看很多外來的因素。

主席：李鵬飛議員。

李鵬飛議員：主席，行政長官亦很難預測我們的經濟增長率。除此之外，他亦稍為迴避了有關政府擁有龐大儲備的問題。現在的困難不在政府那裏，而是民生方面出現困難。以往我們曾經試過，在經濟出現困難時，政府要起一個帶頭作用。政府有錢是沒有用的，要放到我們的家庭口袋中才有用，其中一項當然是凍結政府的收費。雖然行政長官沒有很清晰說出，我希望他會慎重考慮，即使財政司司長已撰寫了他的財政預算，現在仍有時間可以修改，凍結收費。

行政長官：我想可以再解釋一下。我知道很多問題正在積極考慮中，但我們不會脫離保守理財的政策。我想提醒大家，在未來的四、五年，按照我在施政報告中說，落實了所有基建項目及教育和各方面的投資，總投資額會達到 1,350 億港元。這並不包括 3 條鐵路，即將軍澳地鐵、馬鞍山鐵路和西鐵。若在 4 年之內建成，那 3 條鐵路的總投資是 1,000 億港元。這些投資是十分龐大，也是十分重要，既可製造更多土地，又可在交通方面帶來很多方便，還會帶動經濟增長。因為我們有這麼龐大的資源，我們才可以作出這樣的投資。我覺得在這一方面是比較重要的。

主席：顏錦全議員。

顏錦全議員：主席，董先生剛才在發言中說，去年在施政報告結尾部分，曾強調市民、議員、政府官員都有信心。我認為前天的賣地成績並不理想，令人擔心樓市會否下跌。董先生曾提過希望“軟着陸”，但這情況會否是“腳軟着陸”呢？董先生是否擔心這情況會加深市民的信心危機？政府在這方面有何對策呢？

行政長官：我剛才說過，房屋是香港經濟的一根支柱，所以我們對房屋的價格十分關注。最近由於利息高企，樓價開始很快作出調整。事實上，在 94、95 年期間，相信你們仍記得曾作過 30% 調整，後來又回復原位。香港在樓市方面的確是有需求。香港的人口增長較快，去年人口增加了 3%，大概即增加了 18 萬人口，因此需求是存在的。

另一方面，你們也知道我期望在 2005 年前，將輪候公屋的時間從目前的六年半至七年減到 3 年。因此，在房屋方面仍有很多工作等待我們去做，而我們也要對香港經濟的持續增長有信心。因此，現時樓價經過了暫時的短

期調整，我相信再過一段時間，當外圍因素明朗化後，樓價應可穩定下來。
主席：顏錦全議員。

顏錦全議員：剛才董先生在談話中呼籲大家放心或對香港未來應有信心，但現時市民希望知道政府有甚麼措施應付這事情。政府可否提出實質的措施，以助恢復市民信心？在經歷了長時期困難後，市民信心可能有所動搖。現時市民是有信心的，但再下去便可能會動搖。到底應如何鞏固他們的信心呢？

行政長官：我認為我們能成功地維持聯繫匯率，這便是給予市民最大的信心。待一切外圍情形明朗化後，整個市場會安頓下來。我們高度關注國外的發展情況，最近的發展似乎較好。

主席：楊釗議員。

楊釗議員：主席，在過去數月，政府先後面對金融風暴及禽流感問題，都被批評為應變能力不足。請問董先生是否認為有必要參考外國的做法，成立一個專責處理突發或災難事件的部門呢？

行政長官：我想無論是金融風波或禽流感事件，都是突發性事件。我自己總體的評價是，政府在處理這兩宗事件上是做得相當出息。香港回歸祖國大半年，特區政府雖遇上禽流感、金融風波等困擾，但運作仍是很正常，社會秩序，甚至是經濟秩序，都可以維持。當然，以每一宗事件來看，政府人員，包括我自己在內，可否做得更好呢？答案當然是可以。我們絕對不會感到自滿，一定會繼續檢討，繼續努力，但我覺得無須設立特別小組。對於“港人治港”，我是充滿信心的。

主席：楊釗議員。

楊釗議員：我很同意董先生的說法，即認為我們公務員的效率真的很不錯。但事實上，市民也跟董先生的看法一樣，認為可以做得更好。但如何才能做得更好？現在大家也認為如果有一個部門經常覺察問題，即在預見方面做得更好、更深入，提出比較多的方案，當決策部門及行政長官處理這些問題

時，便可令社會及市民更放心。

行政長官：事實上，我想政府架構對於各式各樣的問題一直都有作很多檢討，一直都以居安思危作為基礎想法，檢討很多問題。有時候我們沒有公開，沒有帶出來，但並不表示政府架構是漠不關心的。

主席：廖成利議員。

廖成利議員：董先生剛才指出在處理禽流感事件中，公務員的表現非常出色，但市民卻提出很多批評，認為在整個過程中，政府在處理危機方面是有所不足。我的第一項質詢是，97 年中最令人難忘的，除了是回歸祖國外，便是在做冬時有“拜神唔見雞”的現象，而昨夜尾禡也沒有雞吃。直到今天，禽流感似乎已受到控制。我想問問董先生，會否再盡多一分努力，促使今年團年和開年時，市民可以有雞吃，而使這困擾市民的禽流感事件告一段落呢？

行政長官：禽流感事件為市民帶來很多困擾，我們對此感到遺憾。各界人士與政府合作，尤其在聖誕前後、新年開始時，各方面表示合作，我們認為應表示感謝，並借此機會向國內衷心合作的農場和各個政府架構表示感謝。

說到禽流感事件，也許我先多說幾句，然後再回覆廖議員的質詢。對於這次殺雞行動可否做得更好，我認為是可以的，但我相信大家都會同意，對於這次龐大的殺雞行動，我們的確是沒有經驗，在調配人力和設備方面是有不足之處，到底這是第一次，希望不會再有第二次。我相信我們必定會總結經驗，但有一點你們是可以見到的，那便是不論是漁農處、衛生署、市政局或區域市政局，有關人員的確是日以繼夜地工作，以完成他們的任務，這種精神是很難得的。

有人問我，你們是否沒有危機感呢？事情到底如何？事實上，H5N1 是一種新的病菌，我們了解不足。若在事件初期發表得太多，由於是未有掌握到資料，會否引起公眾恐慌呢？後來我們掌握了資料，知道有很多雞隻在 12 月 27 日那天晚上受到嚴重感染，於是便當機立斷作了應當做的事。有些事情須慢一些處理，我們便會慢一點去做，但緊急的事情便應快速從事，我相信我們所做的是對的。目前最重要的是，我們應訂立通盤計劃。我知道孫明揚先生下星期會就通盤計劃作詳細解釋。我們也希望過年過節時又可以有活雞在香港銷售，但這個決定還在最後研究當中。我們一方面有這樣的一個願望，但另一方面，相信大家都會同意，市民的健康是最值得關注和最重要

的。我們經歷了這般努力，便應更謹慎地考慮應如何好好地進行下一步。我希望下星期能就這件事和所有其他牽涉禽流感的事，作出一個清楚的交代。我想在此重申，這次殺雞行動已進行了 16 天，沒有出現新的禽流感個案，可說是初步取得成功。但自然生態環境或會有新的病菌出現，對於這類病毒，我們會保持高度警覺，一定會聯同世界專才，就這方面跟進和研究，提防再度發生。

主席，我也想藉此機會再說一遍，我們所做的一切皆是為了市民的健康着想。衛生和清潔實在是太重要，街市與店舖的衛生及清潔也是很重要的。我相信你們也同意，近年來香港不及以往般清潔，衛生水準落後了，不論是巴士站、海灘、街市或街頭，很多地方都較骯髒。我覺得整個社會在衛生和清潔方面應共同努力，把香港重新整理。在這方面，我會與政務司司長和其他主要官員研究，提出一套方案，進一步推動香港的衛生和清潔，這也是這次禽流感所帶給我們的感受。

主席：廖成利議員。

廖成利議員：主席，我想問問董先生，政府會否在這件事之後檢討整個處理危機的行政機制和部門之間的合作，以及看看哪一個應是主要的負責官員等，並將此報告公開，讓市民進行討論呢？

行政長官：有關禽流感事件，我本人和政務司司長一直都很關注，並有密切注意事態發展，並由政務司司長統籌一切。目前，署理政務司司長孫明揚先生在過去兩星期以來，一直都在統籌中，而下星期亦會發表一套整體的計劃。當然，我們經常會作檢討，看看如何可以做得更好，但這並非表示會成立一個特別委員會研究這個問題。

主席：劉健儀議員。

劉健儀議員：主席，本港現時有很多行業，包括零售業、消費行業和服務性行業均面臨嚴峻的經濟困境，經營方面出現很多困難。除了要求市民忍耐、團結、克服困難、共渡時艱，大家勒緊肚皮外，政府會否採取一些實際措施來扶助這些行業渡過難關？

行政長官：劉議員，對於很多行業現時遇到的困境，我們非常關心，但我剛才亦提及，對於自由市場經濟，政府很多時候無法提供即時見效的“藥物”，但這並不表示我們不會做任何工作以解決困難。我們要知道維持一個龐大儲備的重要性，剛才我也有提及，但我們在四、五年內仍要動用不少儲備於基建項目上，目的便是要帶動經濟，希望能夠為大家提供更好的設施。另一方面，政府一直在積極研究以甚麼方式在這方面提供協助，我相信財政司司長在適當時候會作出公布。

主席：胡經昌議員。

胡經昌議員：董先生，香港過去曾經歷多次風風雨雨，每一次跌倒，均會很快便站起來，再跌倒亦很快再站起來，而在近期東南亞風暴裏，董先生曾提到，香港將會是其中一個最快站起來的地方。站起來是很容易的，但有的站起來要靠柺杖，有的站起後可能會弱不禁風。我現在想問一問董先生，曾否估計有甚麼因素，能令香港快點站起來，很快回復為一個健康、有活力及有節拍的城市？

行政長官：我認為這次困境是外來因素所引致的，我剛才亦提過，香港本身的基礎很好，所以，我相信待外圍因素安定下來後，香港的經濟會持續增長，我們恢復站起來後，無須柺杖也可一直向前走，而且走得很快。

主席：胡經昌議員。

胡經昌議員：我想跟進問一問，我們提到外國，基本上外國即西方國家，也提到中國，中國即中方，請問董先生會否考慮用一個中西合璧的方法，例如試圖以“中藥補品”幫香港快點康復？

行政長官：我認為香港恢復起來，會真的像以往般快。在 1994、95 年時，香港的失業率從百分之二點幾升至 1995 年年底的 3.5%，但在 97 年 8 月份，降至 2.2% 或 2.3%，調整的速度相當快。我剛才也提到，鑑於目前情況，失業率會增加，但我認為調整起來，速度亦會很快，但要視乎亞洲金融風波何

時能安定下來，我們便可以開始再起步。

主席：黃英豪議員。

黃英豪議員：主席，鑑於近期本港經濟不景氣，不少行業均受到一定影響。政府在研究推動羅湖口岸 24 小時客運通關時，有否全面研究這些安排對香港各行業，例如飲食娛樂事業、房地產業等，所將會造成的重大及深遠影響？會否放緩 24 小時通關的實施時間，以幫助這些行業？

行政長官：有關 24 小時通關這事，對香港經濟而言是很重要的。中港商討了多年，回歸後我們在同一個國家體制中，有些事情要商量也較以往容易，尤其中央對香港的要求是高度重視的。我們曾表示，一個較高層次的香港—廣東省委員會現已成立，會多方面研究廣東省和香港的合作問題，我相信這會是其中一項我們要推動的較重要項目。至於如何進行以及其進度，則要視乎屆時的情況而定。

主席：黃英豪議員。

黃英豪議員：主席，由於內地的生活指數遠較香港為低，有了 24 小時通關的話，自然可間接鼓勵某些市民遷回內地居住或在內地消費，可能會為香港有關行業帶來更大壓力，政府有否全面評估這方面對香港的影響？

行政長官：這是一個負面的影響，但我相信正面的影響也有很多。你提出的問題，我們會跟進和研究。

主席：楊耀忠議員。

楊耀忠議員：董先生，我想轉談有關母語教學的問題，因為這問題已長時間困擾香港，到目前仍然是困擾着我們。最近有關政府推行母語教學的措施，受到社會不少批評，當中兩項主要的批評就是：第一，這措施強化了英文學校的優越地位；第二，政府倡導母語教學，並沒有長遠計劃，亦沒有時間表，決心似乎並不太大。

對於以上兩項批評，我想請問董先生有否任何措施以淡化英文中學作為名校的標籤效應，以及增強家長對於中文中學的信心？其次，政府會否以實際行動來顯示政府推行母語教學的決心？

行政長官：近年來，很多人認為香港學生的中英文水準有下降趨勢，對香港而言，這是很嚴重的問題。推動母語教學的目標，就是希望香港每一位學生能夠十分成功地掌握到兩文三語，這是我們的目標。所以推動母語教學是一件很重要的事情，政府的目標和方向都很清楚，不會改變。

事實上，外國和香港的教育專家曾研究有關問題，得到一個結論，就是一個學生能夠在母語教學的環境下讀書，由於沒有言語阻礙，所以在學習時，吸收知識會更好、更快。因此，推動母語教學，會提高學生的中、英文水準，其他學科的學習成績也會進步，所以母語教學的推行是事在必行的。

最近政府推行了母語教學的一系列政策，是暫時性的措施，有 3 年時間讓社會適應。我們要了解，一件事情能夠成功，必定經過周詳的考慮，要令社會能夠接受，譬如使家長能夠接受母語教學對其子女有何好處。此外，語文老師的師資亦十分重要，在這些配套方面，我們希望有一段時間來調整，這樣，政策推行起來便會更順利。在過渡時候，政府會特別重視推行母語教學的學校在財務方面的問題，優質教育基金會對這些學校特別關注。

主席：楊耀忠議員。

楊耀忠議員：董先生，你剛才表示現行的措施是暫時性的措施，我想請問，對於 100 間以英文教學的學校，政府將來是會逐步縮少、還是鞏固或增加其數目？

行政長官：我們有 3 年時間來檢討這些問題，以達到我們最終以母語教學的目標。我們必定會朝着這方向走的。

主席：許賢發議員。

許賢發議員：主席，其實我想問剛才楊議員的問題，我現在想稍作跟進，政府一向承認，而董先生今天也承認，母語教學對本港教育是最好的，但為何又容許教育署批准 100 間中學使用英文教學，引致現在社會混亂、家長失望和學生困擾，而不規定全香港學校也採用母語教學？

行政長官：許議員，我剛才也曾解釋，這是一個 3 年的措施，使社會和家長對母語教學的重要性及對子女將來的幫助能夠有更多認識，社會現在出現一些阻力，但經過一段時間，計劃是會成功的。此外，師資也很重要，無論在英文或在中文師資方面，我們也要努力準備，在 3 年之後，我們定會成功推行全面母語教學。

主席：許賢發議員。

許賢發議員：我相信董先生你也同意，我們採取任何方式也必定有一個適應時期，即如現在要所有學校採用母語教學也有一個適應時期，但既然你同意母語教學是最好的方法，那麼這適應時期是否越早引進越好？換句話說，越早推行所有學校採用母語教學，對香港教育制度是否應該越好？

行政長官：這是關係到不同的處事方式，政府在經過考慮之後，決定採用循序漸進的方式，希望在執行時能夠更有成效。

主席：何承天議員。

何承天議員：主席，我原本準備了十多項質詢，可以隨便選擇一項提問，但我有一項特別想提出來，而剛才李鵬飛議員和劉健儀議員已經提出，行政長官可以說是回答了，但又可以說是沒有回答，那是關於政府有何措施協助零售業和消費業。行政長官的答覆是財政司司長會進行研究，因此，我們便要待財政預算案發表才會知曉結果。我現在並非提出質詢，而是想告訴行政長官一些事情。在今年元旦前後，發生了兩件事情，使我感到很是不快。我有兩位朋友，其中一位已認識很久，因為影樓的生意失敗而吊頸自盡，而另一

位是我兒子好朋友的父親，亦因為生意失敗而吊頸自盡。今天我也從報章得悉，一名的士司機因為“炒樓”股票而吊頸自盡。這是一個非常嚴重的情況，打擊了經營小生意的市民的信心，政府必須慎重考慮，可以為香港社會做甚麼工作？例如匯率方面的方法，是經濟學家或大工商家才能了解的，但是普通市民真的很想知道有甚麼實質的方法可以協助他們渡過難關。正如我剛才所說，已經有議員提出這項質詢，而且亦獲得行政長官的答覆，因此無須再作出答覆，我只是想說出我覺得困惑的事情。

行政長官：我相信何議員的困惑，是我們很多人也有同感的，大家都不希望會發生這些事情，而現在是外圍因素引發了這些不幸事件，政府已進行這方面的研究工作，並會在適當時候向外公布。

主席：張漢忠議員。

張漢忠議員：董先生，在推出的房屋政策和最近的金融風暴互相夾攻下，香港的樓價從最高點下降了三、四成，導致香港內部的經濟出現問題，好像今天便有一間頗具規模和信譽的地產公司的股價下降了四成之多，亦有傳言說有些銀行有壞帳的問題等。香港經濟雖然不致於全面崩潰，但已令人心惶惶。行政長官剛才提及不想樓價太高，也不想樓價崩潰，究竟在政府心目中，現時的樓價是否屬於合理，抑或仍然是過高呢？

行政長官：張議員，樓價是合理抑或過高過低，每個人都有自己的財務狀況，每個人對市場的判斷都有自己的看法，所以並不是由政府或行政長官決定的。不過，我們知道甚麼時候樓價過高，因為市民即使收入不錯，也無法買樓；我們也知道樓價何時太低，因為這會影響金融等各方面。我們對這問題，真的會密切注意。

就樓價方面，我真的想再次強調：第一，現時的困境是不會永遠存在的，外在因素會逐漸消失，屆時香港自然會站起來向前行，我希望這段時間不會太長；第二，香港人口增長的確非常快，所以對於房屋一向均有需求；第三，香港經濟在 1998 年仍舊有增長，而不會是負增長或零增長。數間銀行預測會有 4% 增長，我們希望 1999 年的環境會好些。因此，我們不要對自己失去信心。對於剛才何議員所提及的個別情況，大家都感到非常難過。

主席：張漢忠議員。

張漢忠議員：主席，我本身是“無殼蝸牛”，相信正如很多香港市民，都準備置業。不過，眼見樓價一浪低於一浪，我們仍會觀察。行政長官會否忠告香港市民，現時是否一個買樓的適當時機呢？（眾笑）

行政長官：我在1997年1月時說錯了一句話，我現在不會重蹈覆轍。（眾笑）

主席：鄭明訓議員。

鄭明訓議員：董先生，最近朱鎔基副總理說人民幣不會貶值，但有很多國際經濟人士始終覺得人民幣會受到壓力。如果人民幣貶值，有人說會對香港的經濟造成好的影響，有人則說不好。我想知道行政長官對這問題的看法。

行政長官：鄭議員，首先，基於很多基本理由，我相信人民幣不會貶值，例如有鉅額的外貿出超數字，而且有一千四百多億美元的外匯儲備，所以人民幣沒有貶值的任何理由。當然，外圍有很多人猜測人民幣會貶值，他們同樣猜測港元會與美元脫鈎，這些可能是同一批人。我不相信人民幣會貶值。至於如果人民幣真的貶值，會對香港造成甚麼影響，我相信會造成很大的心理打擊。不過，我絕對不相信人民幣有需要貶值，根本沒有這個需要。朱副總理也說了很多次，人民幣是不會貶值的。

主席：鄭明訓議員。

鄭明訓議員：有人說，如果人民幣貶值，對香港的出口會有好的影響。這說法是否合理呢？

行政長官：有人的確有這種說法，但心理因素也很大。不過，我覺得這是不可能發生的事。

主席：蔡根培議員。

蔡根培議員：董先生，我也想提出有關貨幣貶值的問題。面對東南亞國家貨幣不斷貶值，董先生如何確保投資者不會把資金大量抽離香港？

行政長官：我想政府可以做的，是維持一個良好的投資環境、維持經濟持續增長，以及維持一個大家對香港有信心的環境。我們在這方面，一直十分努力。我很有把握，香港會繼續成為一個受投資者重視的地方。

主席：蔡根培議員。

蔡根培議員：董先生，在未來的財政預算案中，會否考慮作出調整，改善整體的經濟優惠？

行政長官：對不起，改善甚麼？

蔡根培議員：改善經濟優惠，例如稅務或其他？

行政長官：今天是 1 月 15 日，再過個多月，蔡議員便可以詳細知道。屆時才告訴你們。

主席：何世柱議員。

何世柱議員：主席，我也想就經濟方面提出問題。大家都知道，我們是絕對支持保衛聯繫匯率的。不過，請問提高息口是否真正唯一的方法呢？我們也知道，提高息口後，一定會對經濟造成重大影響。政府有否認真評估高息對香港經濟的負面影響有多深遠呢？又假如沒有人再攻擊我們的話，息口何時才可以回復至以往較低水平，讓商界人士較易做生意呢？

行政長官：有否其他方式來捍衛聯繫匯率，其實社會上有很多意見。我知道

曾蔭權先生和任志剛先生曾與很多學者見面，研究有否其他更好的辦法。我個人也知道不少學者在這方面作了很多研究，包括阿根廷等幾個國家的方案，以及港幣美元化等方案。這些我們現時仍在研究，並會繼續研究，但始終利息也會上升。事實上，有些方案在目前的環境下是行不通的。不過，我們仍在研究，必定會一直聽取聲音。事實上，國外和國內的聲音都總結認為這是一個好辦法，即我們現正實行的是一個好辦法。至於何時可以結束高利息時期，我真的說不出來。我也希望可以盡快結束，但真的要看很多外圍因素。外來因素定下來後，大家慢慢對經濟結構、金融結構開始有信心，大市便會安定下來。我可以肯定，香港一切來得快、去得快，所以可能不會太久。

主席：何世柱議員。

何世柱議員：董先生，這是沒法能估計得到的，大家也不容易估計得到。不過，香港這情況比較特殊，香港很容易轉變本身的情況來符合環境。假如沒有人再衝擊我們的話，我們是否可以較其他地區復原得更快？如果是的話，需時 1 年、兩年還是 3 年呢？

行政長官：假如外圍的市場安定下來，沒有人衝擊我們，我們很快便會恢復。不明朗的因素，是外圍的因素、別人衝擊我們這因素。如果我們對自己越有信心，受到衝擊的機會便會越小。

主席：董先生，現在已經超過 4 時，不過，不知你可否容許再有兩位議員提出質詢？我想讓他們發問，好嗎？

主席：陳鑑林議員。

陳鑑林議員：謝謝主席。我很幸運。剛才董先生對香港經濟的分析，可說是非常精闢。我認為過去數年來，香港政府並沒有在民生工作方面做事，又或沒有好好監控樓價和股市健康發展，導致泡沫經濟不斷發展。我們雖有良好的理財哲學、財政儲備及經濟基礎，但仍因金融風波而招致損失。現時普羅

市民確實擔憂今年的加薪幅度，甚至工作能否保得着也是未知之數。今年是特區政府的第一個農曆新年，行政長官會否為普羅市民帶來喜訊呢？

行政長官：早知如此，我剛才沒有答應主席便好了。這個問題很難答。（眾笑）陳議員，我剛才也說過，外圍市場一直未明朗，香港 98 年的日子，是一段比較困難的日子。因此，雖然新年即將來臨，我也沒有一個較好的消息。唯一可以說的是，我希望大家能看長線，因為香港的基礎是很好的，讓外圍情況穩定下來後，一切便會恢復。不過，這些因素是我們不能控制的。

主席：陳鑑林議員。

陳鑑林議員：教育統籌局局長數天前指出，在很多行業中，失業人數可能在短期內大量湧現。較早前，我們曾就輸入外勞問題作出爭議。在現時這情況下，董先生會否告訴香港市民，輸入外勞這政策應暫時擱置下來呢？

行政長官：陳議員，我一直強調，在輸入外勞問題上，我們的基本政策是本地勞工一定有優先就業權，這是一個原則。如果本地勞工可以做的事，我們不會給輸入的外勞來做。我們是在這大原則下訂定輸入外勞政策，這是一個最大的原則。各項基建、房屋或興建公屋等工程確實是有需要施行的，我們當然不希望太多這類投資會因沒有勞工而不能依時開展。不過，我們一定會讓本地勞工優先就業。在這樣的機制下，我們推行這政策，準備如有一天勞工真的短缺時，才輸入外勞。

主席：馬逢國議員。

馬逢國議員：主席，我也想就經濟問題提出質詢。數年前，我想是大概 5 年前，政府十分強調香港的經濟及未來前景都是以製造業為重點發展，而較為忽略了基本的生產行業或高增值行業的發展。最近發生金融風暴，本港旅遊業又出現問題，其實反映出純粹發展服務業未必能解決香港經濟的所有問題。請問董先生如何看現時的局面，以及汲取了甚麼經驗呢？對日後的發展又會有何幫助呢？

行政長官：我認為香港的確有我們的優勢，便是香港可以與內地的優勢結合起來，變成一個很有力的經濟體系。憑着我們自己的智慧和國內的市場、金融的市場、國內較便宜的勞工和土地結合起來，成為一個很強而有力的經濟

體系。事實上，雖然經歷了這次金融風暴，這些是沒有改變的。第二，香港所走的方向，正如我在施政報告中所說，必定應朝着高增值的方向發展，這也是沒有改變的。我一直強調，我們受到金融風波的打擊，令我們的確震驚了一下，對我們自己長遠的方向、目標和政策，在這時候進行了適當的檢討。事實上，這個方向是沒有錯的，我們一定要繼續朝着這方向前進。我們暫時可能遇到一些挫折，但我們是可以克服的。克服了各種挫折後，我們會更好。

主席：馬逢國議員。

馬逢國議員：我覺得在高增值行業方面，過往做得不多，現在才新近提出來，但面對當前的經濟環境，是否要更快速來進行呢？這是我想表達的看法。

行政長官：這是對的。

主席：行政長官，我想代表各位議員多謝你給我們一個全面的分析。今天有 16 位議員提出了質詢，但事實上仍有 13 位議員想提出質詢，不過，由於他們在上一次，即 10 月 9 日的會議上已經提出過質詢，所以今天輪候不到。在這樣的情況下，行政長官，我相信我們一方面十分贊成你如此堅定不移地為我們香港的整體利益來爭取最好的結果、最好的成效，但另一方面，我們各位同事也會繼續不斷地履行我們的職責，一方面監察政府的運作，另一方面也希望在不久將來可以再次舉行答問大會。謝謝。

行政長官：謝謝各位。

下次會議

主席：按照《議事規則》，我現在宣布休會。本會在 1998 年 1 月 21 日星期三下午 2 時 30 分續會。

在行政長官離開會議廳時，請各位議員繼續站立。

臨時立法會遂於下午 4 時 11 分休會。